
使用說明書





使用縫紉機前請詳閱本說明書，務必遵循下列的安全警告：

危險－為了減少觸電的危險，務必遵循以下要點：
1.	當縫紉機接上電源後，請勿離開。

2.	機器使用後或清潔前，請先拔下電源插頭。

警告－為了防止觸電、受傷、火警的發生，務必遵循以下要點：

1.		勿將縫紉機充當玩具使用，當兒童接近時須特別注意。8歲以上的兒童及精神
狀況不佳或是缺乏使用縫紉機經驗與常識的人，需有人監督或指導安全地使用
縫紉機，並了解相關的危險。兒童勿用縫紉機玩耍，未有人監督時，請勿由兒
童清潔及保養縫紉機。

2.		請依說明書指示操作縫紉機，並使用說明書上建議使用的附屬品。

3.		當電線或插頭損壞、動作不良、摔落受損或掉落水中，請即刻將縫紉機送至最
近的授權經銷商或維修中心做維修檢查。

4.		縫紉機及腳控制器之通風口應保持暢通清潔，如有雜物應先清除才可使用。

5.		操作縫紉機時，請特別注意手指遠離車針的運作範圍，以避免傷到手指。

6.		使用合適的針板，錯誤的針板會導致車針折斷。

7.		勿使用彎曲、受損的車針。

8.		縫紉時請勿拉扯或推擠布料，以免車針偏移導致折斷。

9.		調整車針任何部位前，如穿線、換針，引下線或更換壓布腳時，請先將縫紉機
電源關閉。

10.	當拆卸外蓋、加潤滑油或執行本說明書所提到的任何其他使用者維修調整時，
務必拔去電源插頭。

11.	縫紉機任何開啟部位，絕不可放入任何異物。

12.	本縫紉機僅供室內使用。

13.	本縫紉機使用冷光照明燈 (LED)。假如燈泡有損壞，請務必送回售服中心或有
授權的經銷商進行更換，以避免發生危險。

14.	請勿在腳控制器上放置任何物品。

15.	請握住插頭將電源線拔離插座，切勿直接拉扯電線將插頭拔下。

16.	本機只限使用 C-8001 型的腳控制器。

17.	噪音值在正常的操作之下是小於 75dB(A)。

18.	請勿將電器作為未分類垃圾。

重要安全注意事項



19.	請聯繫當地政府了解有關分類系統信息。

20.	如果電器被棄置於堆填區或堆放場，危險物質會滲透到地下水中，進入食物鏈，
破壞你的健康和福祉。

21.	當用新的替換舊電器，經銷商在法律上有義務收回舊的設備進行免費處置。

本說明書請妥善保管  
本縫紉機僅供家庭使用。
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1.	 速度調節鈕

2.	 上線張力調整鈕

3.	 針位上下調整按鍵

4.	 自動補針按鍵

5.	 倒退縫按鍵

6.	 啟動 /停止按鍵

7.	 切線器

8.	 針板

9.	 輔助板和零件盒

10.	捲線軸

11.	捲線軸導板

12.	液晶螢幕 (LCD)

13.	功能選擇按鍵

14.	記憶選擇按鍵

15.	數字選擇按鍵

16.	功能選擇按鍵

17.	模樣板

18.	鎖針螺絲 

19.	壓布腳

20.	一步驟開釦孔桿

21.	自動穿線器

22.	針板蓋

23.	水平線輪桿

24.	第二線輪軸孔

25.	手輪

26.	電源開關

27.	腳控制器耳機式插孔

28.	插座

29.	捲線導板

30.	上線導引板

31.	把手

32.	壓布腳升降桿

33.	送布齒升降調節桿
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附屬品

vv 標準附屬品
1.	 萬能壓布腳

2.	 拉鍊縫壓布腳

3.	 一步驟開釦孔壓布腳

4.	 布邊縫壓布腳

5.	 暗針縫壓布腳

6.	 密針縫壓布腳

7.	 釘鈕釦壓布腳

8.	 梭子 (3x)

9.	 線輪蓋 ( 大 )

10.	線輪蓋 (小 )

11.	絨布墊

12.	第二線輪桿

13.	螺絲起子 (L & S 型 )

14.	平行線導引器

15.	刷子和扣眼刀

16.	針包 (3x)

17.	防塵套

18.	大補助版

vv 選購附屬品
19.	捲邊縫壓布腳

20.	包線縫壓布腳

21.	 	直線縫壓布腳

22.	刺繡縫壓布腳

23.	縐摺縫壓布腳

24.	雙針

25.	均勻送布壓布腳

	注意：

-- 附屬品收納在零件盒中。

-	 選購附屬品不包含在機器內，若需
要購買，請與當地經銷商聯絡。

H

1310 11 12
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ON

OFF

連接電源線和腳控制器

 注意：

當縫紉機不使用時，請將電源開關切至 "O"，關閉
電源，再拔除電源插頭。

連接電源前，請確認機器的電壓和額定功率與連
接的電源相同。

將縫紉機放在平穩的桌子上。

1.	 將電源線插頭插入本機側面的電源插孔。

2.	 另一端插入家用電源插座。

3.	 按下電源開關。

4.	 縫紉機燈泡亮起，即可開始使用。

vv 電源插頭極性說明
機器使用有極性插頭，1 個插頭腳較寬，另1 個
較窄，為避免觸電，要確保插入插座方向正確且
插到底。

vv 連接腳控制器
先關閉電源，將腳控制器之耳機式插頭插入本機
側面插孔。

再啟動電源，踏下腳控制器即開始縫紉，腳踏越
深則速度越快，反之則速度減慢，當腳離開控制
器，立即停止縫紉。

	注意：

對本縫紉機的電源有任何問題，請洽詢經銷商和
維修中心。
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縫紉工作平台

握住輔助板的左側，依箭頭指示方向拿下來，如
此便可作為巧臂來操作。

輔助板依照箭頭方向開啟後亦是附件盒，可收納
附件。

vv 巧臂的使用
袖子、袖口、褲管、領口等不易車縫的部位，皆可
使用巧臂來操作。
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1.	 將車線放到線輪軸上，再蓋上線輪蓋以防止
車線脫落。

	 若使用較小的車線，使用小的線輪蓋。

2.	 用雙手將將車線由下往上崁入導板。

3.	 將車線以逆時針方向纏繞在捲線導板。

4.	 將線穿過梭子上方的洞口。

	 將梭子的缺口對準捲線軸彈簧，把梭子往下
壓固定在捲線軸上。

1  梭子的缺口
2  捲線軸彈簧

5.	 將捲線軸往右推。當捲線軸在右邊線下線的
位置時，液晶螢幕上的捲下線圖形會亮起，直
到將捲線軸往左切回到正常車縫的位置時，
圖形才會消失。

捲下線的方法

2

1

3

4-9

2
1
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6.	 用手拉住車線的一端。

7.	 踩下腳控制器，開始捲線。

8.	 捲幾圈線後請先停止，將梭子上方的車線剪
斷再繼續捲線。

	 當梭子上的線快充滿時，捲線的速度會越來
越緩慢，此時請停止捲線。

	 將捲線軸推向左邊。 

	注意 :

下線應使用捲線正確均勻的梭子，倘若下線是使
用捲線捲的不好的梭子，將會導致線張力不正確
或是斷針。

9.	 將車線剪斷並取下梭子即完成捲下線。

	注意 :

當捲線軸的位置在右邊時，手輪不會轉動，縫紉
機無法作動。要開始縫紉時，需將捲線軸推向左
邊才可進行縫紉。

1

2
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裝梭子的方法

 注意：

安裝或更換梭子前，請務必先將電源關閉。

安裝或更換梭子前，車針必須完全升起。

打開針板蓋。

先確定梭子的車線轉向為逆時針方向 ( 如左圖箭
頭方向 )，再將梭子平放入中釜內。

先將車線往左拉繞過 (A) 處。

再引導車線順著線溝拉至 (B) 處。

穿線時，用手指輕壓梭子。

若拉線時會感到輕微阻力，則表示穿線動作正確，
車線已入張力彈片中。

引導車線從缺槽 (B) 順著線溝拉至 (C) 處，利用
(C) 處的刀刃切斷多餘的車線後裝回針板蓋。
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穿上線的方法

	注意：

為了安全，建議您在穿線前先將電源關閉。穿線
方法必須正確，否則將會造成縫紉問題。

先將車針上升至最高點並抬高壓布腳。

1.	 將車線放到線輪軸上，再蓋上線輪蓋以防止
車線脫落。若使用較小的車線，使用小的線
輪蓋。        

                         

2.	 用雙手將將車線由下往上崁入導板。

57

8

6

12

4

3
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3.	 順著指示將車線穿過上線導板。

4.	 延著線道將車線拉過上線張力彈簧。

5.	 順著右側線道向下導引再往上導引到左側線
道。此過程中有助於將介於線輪軸與車線導
引板之間的車線固定。

6.	 將車線從挑線桿的右邊拉到左邊穿過挑線桿
的槽孔再往下拉。

7.	 車線向水平穿線導引片後方的缺口往下拉，
如左圖。

	 車線自橫向導線架右側的缺口進入。

8.	 線頭由前往後穿過針孔，並留約10 公分的
線頭，可使用面板上的切線器切斷多餘的線。
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自動穿線器的使用方法

 注意：

為了安全，建議您在穿線前先將電源關閉。

降下壓布腳，並將車針抬到最高點位置。

將車線由下方繞過導板勾住。

1  導引勾

自動穿線壓桿按壓到最低位置。自動穿線器會自
動旋轉到穿線位置，使小舌勾穿過針孔。

1  車針
2  小舌勾

將車線置於針孔前，由下往上勾住小舌勾。

鬆開自動穿線器壓桿，使其恢復原來位置，小舌
勾會將車線拉過針孔，形成一線圈狀，將線圈往
後拉出(已穿入針孔 )約10 公分。

1

1

2
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更換車針的方法

1

2

1

2

3

 警告：

安裝或拆卸車針前請先將電源關閉。

為了縫紉品質，請定期更換車針，尤其是車針出
現磨損痕跡或造成縫紉問題時。

請依照下列方式換裝車針：

1.	 轉動手輪，先將車針升起至最高點。放鬆鎖
針螺絲，將車針取出。

	 新車針的平坦面朝向後方，放進針棒缺口處。

2.	 將車針往上推到最頂點。

	 鎖緊鎖針螺絲。

換裝前請先確認針是否有彎曲或損壞。

車針可能發生的問題：

1  車針彎曲
2  車針變鈍
3  針尖損壞
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針、線、布三者間的關係

針的尺寸 布的種類 線

9-11 (70-80) 輕薄的布料—薄棉布、薄紗、薄蕾絲、
綢布、棉布、麻布、網紗布、棉編織衣物、
針織物、平針織	 物、皺織物、紡織聚酯、
襯衫及短衫布料。

棉、尼龍、聚酯製成的細車線。

11-14 (80-90) 中等的布料—棉布、緞織布、木棉布、
帆布、雙層的編織衣物、薄毛料衣物。

中等尺寸的車線是最普遍，適用於
這些布料與車針的尺寸。再合成纖
維材料上使用聚酯車線，在天然布
料上使用棉線的效果最好。上下車
線必須使用相同尺寸的車線。

14 (90) 中厚布料—棉布、絨布、羊毛布、編織
衣料、毛圈織物、丁尼布。

16 (100) 厚重的布料—帆布、毛織品、厚帆布、
夾棉縫的布料、丁尼布、有襯墊的衣物。

18 (110) 特別厚重的毛料衣服、外套布料、有襯
墊的布料、一些皮革製品與乙烯基。

粗車線、地毯線。

	注意 : 

-- 一般來說，薄質地的布料用細車針，厚質地的布料用粗車針。

-- 按照此表的標準來選擇車針與車線，利用要車縫的布料來做試車縫。

-- 原則上，上線與下線均使用同一種線。

-	 車縫薄布或有彈性的布料時可使用襯紙一起車縫。	
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二段式壓布腳升降桿

將壓布腳升降桿抬高呈水平位置時，為第一段高
度。

將壓布腳升降桿往上提高至頂點時，為第二段的
高度。當車縫多層或較厚的布料時，壓布腳抬至
第二段高度可方便布料在車縫過程中的移動。

 注意：

針必須始終在最高的位置。
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 注意： 

執行以下任何操作時，務必將電源開關切到關閉
的位置。

vv 拆卸壓布腳 
提起壓布腳桿，將退壓布腳桿往前推，壓布腳與

腳脛即可分離。

1  退壓布腳桿

vv 安裝壓布腳 
將壓布腳脛上的凹槽正好對在壓布腳栓桿上方。

放下壓布腳桿使壓布腳脛與壓布腳自動地接合。

1  凹槽
2  壓布腳栓桿

vv 拆卸和安裝壓布腳脛 
如圖所示提起壓布腳桿，裝上壓布腳脛，螺絲依

箭頭指示方向鎖緊。

1  壓布腳桿
2  壓布腳脛

vv 安裝平行線導引器 
如圖所示將平行線導引器，插入壓布腳脛上的槽

孔內，即可依縫紉需要自由調整寬度。

1  槽孔
2  平行線導引器

更換壓布腳的方法

1

2

1

2

1

2

1
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送布齒升降調節桿

將輔助板水平取出，送布齒升降調節桿位於巧臂
後方。

將送布齒升降調節桿調到降下的位置，可降下送
布齒。

1  送布齒升降調節桿
2  降下的位置
3  升起的位置

 注意 :

當你結束縫紉工作 (例如：釘鈕釦縫、自由縫 )，
請將送布齒升降調節桿復原到升起的位置。

2

3

1
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上線張力調整的方法

-- 縫紉時的上線張力設定值為 " 4 "。

-- 增加張力：轉鈕數值大張力緊；減少張力：轉
鈕數值小張力鬆。

-- 適當的調整車線張力是得到良好縫紉品質的
要訣。

-- 所有的裝飾縫要有較好的針趾，通常會減少
上線張力，比較不會產生皺摺。

-- 上線張力隨著不同的布料與車線粗細需做適
當調整。 

正確的張力，上線與下線的交點在布的中間。

1  表面
2  反面
3  上線
4  下線

上線張力太鬆時，調整上線張力轉鈕到較大數
值。

2

1

3

4
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上線張力太緊時，調整上線張力轉鈕到較小數
值。

鋸齒縫與裝飾縫的上線張力通常可低於直線車
縫，上線出現在布的反面，是正常的情況。
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液晶螢幕顯示

1.	 針上位置

2.	 自動補針

3.	 倒退縫	

4.	 模樣代號

5.	 	快選模式

6.	 鏡射

7.	 開扣孔拉桿

8.	 捲線

9.	 捲線	

10.	闊度

11.	自動補針停止

12.	一般模式	

13.	針下位置

14.	建議使用壓布腳圖形與代號

15.	縫目

16.	記憶模式

17.	總共記憶單位

18.	選擇單位

19.	文字模式

6
7
8

9

10

2
1

3

4

5

13

14 15 16 17

18

11

12

19
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模樣圖表

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10

11   12   13   14   15   16 17   18   19   20   21   22   23   24   25    26   27   28   29   30   31   32   33   34   35   36   

63   64   65   66   67   68   69  70   71   72  73  74  75  76   77  78   79  80   81  

37   38   39   40  41   42 43   44   45   46   47   48   49   50   51    52   53   54   55   56   57   58   59   60   61   62   

82   83   84   85   86   87   88  

89   90   91  92  93   94  95  96   97   

1 3 4 5 6 7 8 9 02

16 17 18 1901 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 1502 0300

47 48 49 50 52 53 54 55 56 575144 45 4640 43

29 30 31 32 33 3934 35 36 37 38

41 42

20 21 22 23 24 25 26 27 28

7462 64 65 66 67 68 69 70 71 72 7363 75 76

58 59

60 61

96 97 98 99

77 78 79

80 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 92 93 94 9591

vv 快選模樣 

vv 模樣 

vv 文字 (印刷體 ) 
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按鍵介紹

1

2

3
4

6 75

13

10

11

12

8
9

1.	 啟動 /停止按鍵

2.	 倒退縫按鍵

3.	 自動補針按鍵

4.	 針位上下調整按鍵

5.	 速度調節鈕

6.	 縫目調整按鍵

7.	 闊度調整按鍵

8.	 記憶按鍵

9.	 箭頭按鍵

10.	刪除按鍵

11.	快選按鍵和數字按鍵

12.	模樣群組選擇按鍵

13.	鏡射按鍵 /聲音按鍵
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操作選擇按鍵

啟動/停止按鍵

按一下啟動 /停止按鍵，縫紉機開始車縫，再按
一次則停止。

倒退縫按鍵

當車縫快選群組模樣代號 1-5 或群組 I 模樣 
00-05 時，按住此按鍵不放，液晶螢幕上會顯示
倒退縫圖形，並立即朝相反的方向車縫。放開按
鍵後，液晶螢幕上顯示的圖形消失，則恢復朝前
方車縫。

若車縫前先按下此按鍵，則一開始車縫時即朝倒
退方向縫紉，再按一次即可恢復朝前方車縫。

當車縫快選群組模樣代號 6-7、群組 I 模樣 06-
14, 24-99 時，按住此按鍵，液晶螢幕上會顯示圖
形，在原針位置補縫三針後圖形消失，可用來使
縫線更牢固。

自動補針按鍵

自動補針功能適用於快選群組模樣代號 1-5 和 
群組 I 模樣 00-05。

車縫中，按一下自動補針按鍵，液晶螢幕上會顯
示自動補針圖形，則車縫中的模樣，會立即在原
針位置，自動補縫三針後停止，適用於車縫的起
點或終點等需要補強的地方。

然後需重新按壓啟動 /停止按或再次踏下腳控
制器，縫紉機才可啟動繼續車縫。

 注意：

自動補針停止的功能適用於快選群組模樣代號 
6-7 和 群組 I 模樣 06-14, 24-99。

車縫中或車縫前，按一下自動補針停止按鍵，液
晶螢幕會顯示自動補針停止圖形，則選擇的模樣
在車縫完整單位後，自動在原點補縫三針後停止。

再按一次自動補針停止按鍵，液晶螢幕中顯示的
圖形消失，才能取消此功能；更換選擇其它的模
樣時，此功能也會消失。

需重新按壓啟動 /停止按鍵或再次踏下腳控制
器，縫紉機才可啟動繼續車縫。



22

針位上下調整按鍵 

當縫紉機停止車縫時，按此按鍵可以改變針位，
如果針位在上則會降到下，如果針位在下則會昇
到上。

 注意：

針位上下調整按鍵只有在停止車縫狀態時才能
設定；車縫進行當中時按下按鍵，針位不會被改
變。

液晶螢幕上顯示針上位置圖形，表示針在最高位
置；如果顯示針下位置圖形，表示針在最低位置。

速度調節鈕

滑動速度調節鈕可調節車縫中的速度，調至右方，
速度變快，調至左方則變慢。
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記憶選擇按鍵

記憶按鍵

使用記憶按鍵，進入記憶模式；編輯組合字母或
模樣。記憶完成後，再按一下記憶按鍵，即儲存離
開記憶模式。	 	 	

 注意：

快選群組模樣和鈕釦孔模樣，無法加入記憶模式。

箭頭按鍵

使用鍵頭按鍵前後瀏覽所組合的字母或模樣數
字代號。

刪除按鍵

如果在縫紉組合中有不正確的字母或裝飾性模
樣時，使用箭頭按鍵前後瀏覽，選取要被刪除的
字母或模樣，按下刪除按鍵刪除，之後記憶的所
有模樣均會往前遞補。
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功能選擇按鍵

縫目調整按鍵

選擇模樣後，液晶螢幕會自動顯示標準設定值。

可手動調整所需的設定值，縫目增長 "+"，縫目減
短按 "–"，每按一次液晶螢幕會顯示設定值以0.1
或 0.5的間隔遞增或遞減。

選擇的模樣不同，可手動調整的縫目間隔與範圍
限制亦不同，一般而言可調整的範圍介於 0.0 到 
4.5 之間。

縫目調整應配合布料、車針與車線的不同，調整
至適當的位置。一般而言，車縫較厚的布料縫目
的設定值應該較長。

闊度調整按鍵

選擇模樣後，液晶螢幕會自動顯示標準設定值。

可手動調整所需的設定值，闊度增寬按 "+"，闊度
縮窄按 "–"，每按一次液晶螢幕會顯示設定值以" 
0.5 " 的間隔遞增或遞減。

選擇不同的模樣，可手動調整的闊度間隔與範圍
限制亦不同，一般而言可調整的範圍介於 " 0.0-
7.0 " 之間。

當選擇快選群組模樣 1 和 群組 I 模樣 00,04
時，液晶螢幕會自動顯示闊度設定值 " 3.5 " 和
針位置 "中針位 "。

手動調整闊度調整按鍵的作用是調整針的左右
位置，每個模樣可調整的針位置範圍不同，針位
往右按 "+"，針位往左按 "–"，液晶螢幕會顯示調
整的針位及數值。
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模樣群組選擇按鍵

開啟電源後，自動設定在快選模式，液晶螢幕將
顯示快選模式，按模樣群組選擇按鍵來切換所需
要的模樣群組。

1  快選群組 :使用數字鍵 (0-9)，單鍵選擇模樣。
2  一般模樣及裝飾模樣群組:使用數字鍵(0-9)，
輸入兩位數字選擇模樣。

3  文字群組 :使用數字鍵 (0-9)，輸入兩位數字
選擇文字。

鏡射按鍵

按下鏡射按鍵，可將選擇的模樣水平翻轉產生另
一相對的模樣。

除快選群組模樣代號 0,8,9 和 群組 I 模樣代號
15-23 之外，其他模樣按一下鏡射按鍵，液晶螢
幕將顯示鏡射功能圖示，所縫紉出來的模樣會持
續有鏡射變化，再按一下鏡射按鍵，液晶螢幕將
顯示鏡射功能圖示消失，即可取消鏡射的功能，
並恢復正常縫紉。 

A. 一般車縫的模樣。

B.鏡射車縫的模樣。

1 2 3

1

2
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聲音按鍵

機器預設按鍵音為開啟的狀態。

若要關閉按鍵音，長按鏡射按鍵兩秒，當機器發
出按鍵音一聲後，即完成設定。

若要再次開啟按鍵音，長按鏡射按鍵兩秒，當機
器發出按鍵音二聲後，即完成設定。

重新開機後，機器會保留關機前的設定。
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數字選擇按鍵

快選按鍵

當設定在快選模式時，以數字按鍵 (0-9)，單鍵選

取按鍵旁 10 種最常使用的模樣。

數字按鍵

當設定在一般模樣群組或是文字群組時，以數字
按鍵 (0-9)，輸入兩位數字，選取想要的模樣。

例如 :模樣 32
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選擇模樣

10個最常使用的一般模樣可以直接使用數字按
鍵快速的選取，從模樣顯示板上選取想要的模
樣。

按下模樣群組選擇按鍵，液晶螢幕會自動進入一
般模樣及裝飾模樣群組選擇畫面。

再次按下模樣群組選擇按鍵，液晶螢幕會自動進
入文字群組選擇畫面。

選擇想要進行縫紉的模樣。

使用數字按鍵，利用數字按鍵，輸入兩位數字，
選擇所想要的模樣。

例如 :模樣 30。
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實用的縫紉技巧

下面介紹可以取得良好縫制效果的各种方法。縫制時請參考這些技巧。

為縫紉机設置适用于正在縫制布料類型的線和針后，縫紉机會自動為所選針跡設定的上線張力、針跡
長度和寬度。不過，應先試縫製一塊布料，因為根據所縫製的布料和針跡類型，可能無法取得期望的效
果。

試縫時，使用與縫製工作相同的布料和線，檢查上線張力和針跡長度和寬度。因為效果因針跡類型和縫
製布料的層數而異，所以請再與縫製工作相同的條件下進行試縫。

vv 轉彎縫
1.	 縫紉到布料的邊界時，停止下來。

2.	 讓車針插入布料中。

3.	 提起壓布腳。

4.	 以車針作為中心軸，將布料旋轉至欲轉彎的
方向。

5.	 放下壓布腳繼續縫紉。

vv 曲線縫
略微改變縫制方向，沿曲線縫制。

使用曲折針迹沿曲線縫制時，選擇較短的針迹長
度可以取得更好的針迹。
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vv 薄布縫
縫制薄布料時，針迹可能偏离或無法正确推進布
料。

如果此情况發生，請在布料下面放一張薄紙或一
塊襯布，將其与布料一起縫制。縫制完成時，撕
掉多余的紙。

1  襯布或紙纸

vv 厚布縫
從厚布料的布端開始縫紉、車縫牛仔布或布料重
疊而有高低段差的情況時，可能會造成壓布腳傾
斜，無法順利送布。

此時先讓壓布腳與針板呈平行狀，再按住壓布腳
側邊的固定按鍵後再進行縫紉，當車縫通過高低
段差的部位後，壓布腳將會回復到正常的位置。

可在壓布腳的下方，墊上相同厚度的厚布料或紙
板，使壓布腳與針板平行，再進行車縫。

或是可以用手輔助推送布料，幫助車縫。

1  厚布料或紙板

1

1
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1

1

vv 縫制彈性布料
將多塊布料假縫在一起，然后在不伸縮布料的情
况下進行縫制。

1  假縫

vv 切線器
當縫紉完成後，使車針抬到最高位置，抬起壓布
腳，將布料拉出。

將上下線同時拉至面板左側的切線器中，切斷車
線。

1  切線器

vv 大輔助板的使用
握住輔助板左側，往左邊的方向拿下來。

依箭頭指示方向，將大輔助板的底腳打開。

將大輔助板上的連接卡榫卡進機器上的洞孔。

大輔助板有助於加大車縫空間使車縫過程更順
暢。

1  連接卡榫
2  洞孔1

2
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直線縫

縫目按鍵可調整針距。調整縫目設定值 "–"，針距
越小，調整縫目設定值 "+"，針距越大。

縫目應配合不同的布料厚度、車線粗細和縫紉的
目的，調整至適當的長度。一般而言，縫紉較厚
的布料時，需要設定較長的縫目。

車縫前，調整模樣在「直線縫」的位置。

將布料邊緣靠齊針板上的刻度，調整所需的車縫
寬度後放置在壓布腳下。

放下壓布腳升降桿，然後踩下腳控制器開始車
縫。 

01 0402 0300
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調整針的位置

參照圖示設定模樣。

手動調整闊度，可選擇車針的左右位置，每個模
樣可調整的針位置範圍不同。

標準設定值 " 3.5 " 為中針位。

針位往右按 "+"，針位往左按 "–"。

01 0402 0300
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鋸齒縫

闊度調整按鍵可手動調節由 "0.0" 到 "7.0" 的位
置，數值越大則寬度越寬，數值為 "0.0" 時則為
直線。

縫目設定值越接近 "0.3" 的位置則鋸齒縫的針趾
密度越密。

適當的鋸齒縫密度一般在 "2.5" 以下的位置。

縫目很小的鋸齒縫(設定值接近 "0.0" 的位置 )，
一般多使用於刺繡功能。

0705 06 07
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伸縮縫

伸縮縫使用於一般布料上也是很美麗的裝飾圖
案。

1  直線伸縮縫
2  直線縫

vv 直線伸縮縫
直線伸縮縫適用於褲襠、臂部、腋下等易綻線部
位的接合。

vv 鋸齒伸縮縫
鋸齒伸縮縫可用於襯底的修飾或結實的布料上。

2

1

0702 03

07

伸縮縫的針趾是由前進與倒退縫紉組成，如此可以增加縫紉線的強度及彈性，縫紉在有彈性的布料上，
可使接縫處不易破裂。
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縫制伸縮布料和松緊帶

當將松緊帶安裝到衣服的袖口或腰部時，完成的尺寸將是拉直的松緊帶尺寸。因此，使用的松緊帶長度
必須合适。

將松緊帶別到布料的几个点處，确保松緊帶在布
料上的位置均勻。

1  松緊帶
2  銷釘销

拉直松緊帶使其与布料長度相同，同時將松緊帶
縫到布料上。

用左手拉壓腳后面的布料，同時用右手拉壓腳前
面最近銷釘處的布料。

 注意 :

縫制時，注意不要讓針碰到任何銷釘，否則可能
會導致彎針或斷針。

1

2

06

2.0~3.0 2.5~5.0
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布邊縫

沿著布料裁剪過的邊緣縫紉布邊縫模樣，可預防布料磨損。

vv 使用布邊縫壓布腳
更換布邊縫壓布腳。

模樣右邊的車線必須覆蓋過布料的邊緣；將布料
邊緣沿著壓布腳上的導引器送布縫紉即可。

1  落針點
2  導引器

vv 使用萬能壓布腳
更換萬能壓布腳。

選擇布邊縫模樣後，依布料的不同調整適當的縫
目及闊度，縫紉時需注意模樣右邊的車線必須正
好可覆蓋過布料的邊緣。

1  落針點

2.0~3.0 2.5~5.0

06 09

1

1.0~2.0 2.5~4.0

05 08

2

1
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暗針縫 (盲縫 )

暗針縫可讓車線隱藏在布的背面，進而隱藏車縫痕跡，可用來牢固褲子或裙子等底部的反摺車縫。

10: 適用於較厚實的布料。

11: 適用於針織布料。

 注意：

使用暗針縫 ( 盲縫 )前，請先縫紉測試。

將布料摺疊後使反面朝上。

1  反面
2  5mm
3  厚重的布料
4  布邊縫
5  輕薄 /中等的布料

將布料放在壓布腳下，朝向自己方向轉動手輪，直
到車針下降至最低點，模樣的最左針趾必須正好
縫紉在對摺的布料，否則請調整闊度。

轉動暗針縫壓布腳的闊度調節鈕，導引桿會隨著
的調節而左右移動，使導引桿正好抵住對摺的布
料。

1  闊度調節鈕
2  導引桿
3  落針點

小心地順著導引桿邊緣推送布料慢速縫紉。

縫紉後將布料翻回正面即可。

1  反面
2  正面

3

22

54

1 1

2

1

1.0~2.0 2.5~4.0

10 11

3

2

1



39

開鈕釦孔縫

開鈕釦孔縫可調整大小以符合鈕釦的尺寸。

如要在較薄或是的彈性材質布料上車縫鈕釦縫時，建議在布的下面加襯布一起縫紉，會得到較佳的縫
紉效果。

15 16

17 18

19 20 21

15: 適用於較薄或中等厚度的布料。

16: 適用於較薄或中等厚度的布料上開水平式的
鈕釦孔。

17: 適用於厚的外套或皮質布料。

18: 適用於厚的布料。

19: 適用於厚的外套或皮質布料。

20: 適用於彈性或織紋較粗的布料。

21: 適用於彈性布料。

 注意：

正式縫紉前，請先用一塊與正式縫紉時相同的布
料試縫。

請先在布料上，開立鈕釦孔的位置做記號。

開鈕扣孔縫的最大長度約為3cm。(鈕扣直徑加
上鈕扣厚度。)

安裝一步驟開鈕釦孔壓布腳，拉出壓布腳後方的
平板台，放入鈕釦後夾緊，夾在平板台上的鈕釦
可決定開鈕釦孔的大小。

將線從壓布腳底下穿過。

依布料的種類及鈕釦孔的功能，選擇適當的鈕釦
孔模樣，並調整適當的設定值。

將布料放置到壓布腳下，轉動手輪將車針刺入縫
紉的起始位置，並將通過壓布腳下面的上下車線
往前拉出，垂直放下壓布腳。

建議在放下壓布腳前，請先用左手頂住壓布腳前
端，再用右手放下壓布腳升降桿，可避免縫紉後
的鈕釦孔左右不均。

1  起始點

1
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* 縫紉機會依序自動將鈕釦孔縫紉完整。

 注意：

當你選擇任何一個鈕釦孔模樣，液晶螢幕會有圖
示顯示，提醒你將開釦孔桿往下拉到底。

將開釦孔桿往下拉到底，並置於壓布腳推桿後方
輕輕頂住。

1  開釦孔桿
2  壓布腳推桿

請用手拉住上線與下線頭，再啟動縫紉機開始縫
紉。

 注意：

當鈕釦孔車縫未完整即停止並移開，若要繼續車
縫下個鈕釦孔，請先選擇其他模樣再選擇欲車縫
的模樣，電腦即可重新歸位。

1 2

17 19

20 21

15

16 18
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當鈕釦孔縫紉完整後，請將布料移到下一個縫紉
位置，依據之前的步驟繼續縫紉其他鈕釦孔，待
全部縫紉完成後，請將開鈕釦孔桿完全收起。

1  開釦孔桿

請先在鈕釦孔縫合止點內側別上珠針，再使用扣
眼刀切開，切開時請注意不能切到車縫線。

 注意：

當使用扣眼刀割開釦眼時，請勿將手放在拆線刀
的切割路徑前。否則，可能會因為拆線刀滑開而
導致受傷。

1



42

vv 在伸縮布料上開鈕釦孔
在伸縮布料開釦孔時，在壓布腳下置一條棉繩或
粗線。

將闊度設定值調整為蓋過棉繩兩側邊。

裝上開釦孔壓布腳，放置一條綿繩於壓布腳背面
的凹槽底下，兩線端暫時綁於壓布腳前，放下壓
布腳即可開始縫紉。

縫紉完成後，請將棉繩完全隱藏在針趾中，並將
多餘的棉繩剪斷，再使用扣眼刀將鈕釦孔切開。

 注意：

在伸縮布料開釦孔時，建議在縫紉的布料下面墊
一層襯布，可使縫紉更平順。
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重止縫

23

拉出壓布腳後方的平板台，並設定想要的縫紉長
度，調整闊度及縫目的設定值。

安裝一步驟開鈕釦孔壓布腳。

將線從壓布腳底下穿過。

先確定口袋在布料上的位置，再將車針的起始點
置於口袋開端處前方 2mm的位置，並放下壓布
腳桿。

1  2mm 
2  起點

將上線從壓布腳底下穿過，將開扣孔桿往下拉到
底，並置於壓布腳推桿後方輕輕頂住。

請用手拉住上線與下線頭，再啟動縫紉機開始縫
紉。

	

縫紉機會如圖所示，依步驟將重止縫縫紉完整。  

利用重止縫，縫紉口袋開端的範例。

 注意：

建議在縫紉的布料下面墊一層襯布，可使縫紉更
平順。

2
1

重止縫，是用於補強容易被拉扯的地方，例如像是口袋的四周和開口處等。
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釘鈕釦縫

將送布齒升降調節桿調到降下的位置，使送布齒
降至針板下，此時縫目調節無法作用。

1  降下的位置

將鈕釦放置在布料上，再放到壓布腳底下，降下
壓布腳桿。

選擇鋸齒縫模樣，再依鈕釦兩孔之間的距離調整
針跡寬度。

用手轉動手輪，試縫車針是否可進入鈕釦的左、
右孔內而無碰觸到鈕釦。

先按下補針縫按鍵原地補針後，再開始慢速縫紉
數針後，再次按下補針縫按鍵，以固定車線不易
脫落。

可放置一支手縫針在壓布腳的缺口處再縫紉鈕
釦，可使鈕釦與布料間保留適當的鬆度。

縫紉 4 個孔的鈕釦時，先縫紉兩個孔，結束後再
縫紉另外的兩個孔。

 注意：

結束釘鈕釦縫紉後，將送送布齒升降調節桿復原
到升起的位置。

1  升起的位置

1

1

22

鈕扣可以用縫紉机縫制。可以安裝帶2个孔或4个孔的鈕扣。
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拉鏈縫

  注意 :

拉鍊縫壓布腳只適用於基點位置為 "3.5" 的中直
線模樣，並用手回轉手輪一圈，如果選擇其它模
樣縫紉，可能發生針落下時打到壓布腳而斷裂的
危險。

vv 鑲拉鍊 (中心位置應用 )
將布料的正面向內對摺，在縫份2cm處車上假縫，
距離開口底端5mm的地方倒退縫加強固定。

縫紉假縫線時，距離縫目到最大值，上線張力設
定在 2以下，以方便拆除。

將布料縫合時預留的部份攤開後壓平，並縫紉直
線把拉鍊固定在中間。	

1  反面
2  2cm
3  5mm
4  假縫
5  倒退縫

若從左側開始縫紉，需將拉鍊壓布腳固定在右側
腳脛上。

若從右側開始縫紉，需將拉鍊壓布腳固定在左側
腳脛上。	

由頂端沿著拉鍊邊緣大約1cm，開始縫紉，完成
後拆掉假縫燙平。

 注意：

縫紉時，請確認車針不會碰撞到拉鍊。否則可能
會導致車針彎曲或折斷。

此壓布腳可使用在車縫拉鍊二側，壓布腳側邊可作引導之用，可確保進行直線車縫。

4

1

3

2

5

4

1

1.5~3.0 3.5

00
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vv 鑲拉鍊 (側邊位置應用 )
將布料的正面向內對摺，在縫份2cm處車上假縫，
距離開口底端5mm的地方倒退縫加強固定。

縫紉假縫線時，距離縫目到最大值，上線張力設
定在 2以下，以方便拆除。

將布料的縫合時預留的部分攤開壓平，反面的布
料緊貼著拉鍊的鋸齒，而正面布料的摺邊沿著拉
鏈鋸齒保持3mm的縫紉空間。

1  反面
2  2cm
3  5mm
4  假縫	
5  倒退縫
6  3mm

若從左側開始縫紉，需將拉鍊壓布腳固定在右側
腳脛上。

若從右側開始縫紉，需將拉鍊壓布腳固定在左側
腳脛上。

由縫紉加強處開始縫紉，並車縫在縫份3mm的
中央。縫紉至拉鍊頂端5cm處停止縫紉，讓針插
在布上，抬起壓布腳，並將拉鍊拉至底端，再繼
續縫紉。

從布料接合處的右邊邊緣大約 1cm，先在拉鍊底
部橫段的部份，作補強的動作，再旋轉布料 90 
度，繼續車縫。

縫紉至拉鍊頂端 5cm處停止車縫，讓針插在布
上，抬起壓布腳，並將拉鍊拉至底端，再繼續車
縫完成，拆除假縫。

3

2

5

4

1

6
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密針縫

此壓布腳底部的凹槽可引導縫紉，讓縫目緊密的
模樣容易縫紉，甚至方便送布。

調整縫目和闊度的設定值後，利用一些布料，先
試縫調整後的模樣。

 注意：

當縫紉的布料非常薄時，建議在布的下面加稱布
一起縫紉，縫紉效果會比較好。

05 24 25 26 27 28 29 30 31

32 3433 35

使用密針縫壓布腳，縫紉裝飾模樣。
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皺摺縫

適合用在衣物加工或是家庭裝飾使用。使用壓布腳時，建議使用薄到中厚的布料。

放松上線張力，以便讓底線位于布的下面。

縫制單排 ( 或多排 ) 直線針迹。

拉底線，使布形成皺褶。

00

4.0 3.5
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皺摺裝飾縫

在布料的皺摺處縫紉或刺繡裝飾性的模樣，就稱為"皺摺裝飾縫 "。此花樣經常用來裝飾在短上衣或袖
口的前方。皺摺裝飾縫可增加布料的紋理和彈性。

調整縫目到最大值，上線張力設定在 2 以下。使
用萬能壓布腳，縫紉數條間隔為1cm的假縫。

1  1cm
2  假縫

先將布的一端上下線打結。

在另一端抽拉底線，平均分佈皺摺後固定。

1  底線

將上線張力調整為 "4"，在假縫的間隔中，縫紉裝
飾模樣。 

將假縫拉除。

2

1

11

13 14
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vv 繡字、繡花前的準備
*	 刺繡框是選購品，不包含在附件當中。

將送布齒升降調節桿調到降下的位置，可降下送
布齒。

1  降下的位置

拆下壓布腳與壓布腳脛。

在布料的正面畫上需要的文字或圖案。

將刺繡框內的布料撐開繃緊。

將布料放在車針的下方，確認壓布腳桿已放下。

將手輪朝自己的方向轉動，勾取底線到布料上。
在刺繡的起始位置上密縫數針。

以雙手的拇指與食指握住刺繡框，小心控制車縫
速度及布料的移動。

 注意：

請讓手指遠离移動部件，尤其要遠离針。

當你結束縫紉工作，請將送布齒升降調節桿復原
到升起的位置。

1  升起的位置

1

1

0500

3.5

織補縫和刺繡縫
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vv 織補縫
縫紉時先圍繞洞孔的邊緣縫紉一圈 ( 先固定破
洞邊緣)，左右連續不斷送布縫紉，所縫紉的線段，
必須蓋過破洞，且線之間的間隙不能太大，所縫
補的線段需平均分布。

若破洞的範圍較大或不易縫紉，可變更布的方向
(將布旋轉 90 度 )交疊縫紉，使織補後的牢固
效果更好。

 注意：

進行織補縫時，布料的移動是由操作者所控制，
控制縫紉的速度和移動布料是必須相互配合。

vv 刺繡縫 (花樣 )
移動刺繡框，沿著圖案的輪廓線以相同的速度連
續車縫。

在車縫填滿圖案的輪廓線時，需維持一定的線段
間隙。

刺繡框移動的速度，可決定縫目的長短，移動快，
針目較長；移動慢，針目較短。

最後密縫數針，加強固定。
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vv 刺繡縫 (字母組合)
緩慢地移動刺繡框，沿著字型以相同的速度連續
車縫。

最後密縫數針，加強固定。
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vv 安裝平行線導引器
如圖，將平行線導引器插入壓布腳脛的凹槽中，
並調整導引器的左右位置，對齊縫距間隔。

先車縫第一條，再將平行線導引器對齊之前所車
縫的線條，即可連續車縫出等距離的平行直線。

拼布縫 

將表布、鋪棉、裹布一起車縫，即稱為 " 拼布 "。

布料上層通常是以多個不同形狀的材質拼接而成。

0100

1.0~3.0 3.5
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vv 接合布料
將兩塊布的正面相對，並向右側邊靠齊，在布邊
距離5mm的位置車縫直線。

車縫時，請將布料的邊緣靠齊壓布腳的右側緣
靠。

1  反面
2  5mm

vv 拼布裝飾縫
將兩塊布料正面相對，在布料的背面距離布邊約
1cm的地方，以直線縫將布料車縫在一起。

將縫份向左右展開並用熨斗燙平。

1  反面

將縫合後的拼布正面朝上，以先前的縫合線為中
心點，再車縫上裝飾縫模樣。

1

2

1

11

00

1.0~3.0 3.5

13 1412
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1

05

1.0~3.0 3.5~5.0

貼布繡

將裁剪的設計造型假縫在布料上。

沿著裁剪的造型週圍仔細縫製曲折針跡。

1  假縫

修剪掉針跡外面多餘的布料。

根據需要，拆除假縫。

將不同的布料剪成某种形狀，將它作為裝飾可創造出繡花效果。
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接合縫

當兩片布料之間有空隙，而線在縫紉時，卻可以越過空隙將兩片布料連結在一起，即稱為接合縫。可用
於縫紉上衣或小朋友的衣服。當使用較粗的線時，裝飾性的效果會更好。

將布邊縫份反摺，在下方墊一張襯紙，布與布之
間以4mm的間隔，假縫在襯紙上。

1  4mm
2  襯紙
3  假縫

從布料的正面以間隔的中央為中心點開始車縫。
模樣的針趾必須隔空橫過兩側的布邊，車縫在布
料上，否則請調整闊度的設定值。

車縫結束後，再將襯紙移除。  

12

2

1

3
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貝殼縫

這種行進時，形狀如同波浪般的針趾花樣，就稱為貝殼縫。可適用於上衣的衣領、手帕及圍巾的邊緣，或
是用於強調布邊的裝飾。

vv 貝殼邊縫
將兩塊布料正面相對，沿著布料背面的邊緣縫
紉。

在貝殼花樣的邊緣預留約 3mm 的縫料，沿著縫
料裁剪成貝殼的形狀，再將縫料剪成鋸齒狀。裁
剪時請小心不要裁到縫紉線。

將布料翻回正面，用熨斗將貝殼狀花樣的弧度燙
平。

vv 貝殼邊裝飾縫
沿著布料邊緣縫紉貝殼邊裝飾縫，縫紉時的針趾
不能超過布邊。

可以在布料上一層漿，用熨斗燙平後再縫紉，以達
到最佳的縫紉效果。

沿著花樣邊緣裁剪，裁剪時請小心不要裁到花
樣。

2778

79
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記憶功能

儲存組合花樣可供下次使用，關閉縫紉機電源後，之前已儲存的模樣是不會被刪除的，任何時候都可以
車縫之前所儲存的記憶模樣，例如：姓名，是經常被使用，此種記憶方式對於車縫模樣來說是方便的。

 注意：

-- 本縫紉機共可記憶 30 個單位模樣。

-- 群組 I 的模樣及群組 II 的模樣，可互相搭配組合車縫。

-- 除了文字群組以外，記憶中的每個模樣均可設定其縫目、闊度、鏡射和自動補針... 等功能。

-	快選模樣和群組 I 模樣 15-23，無法記憶編輯。

組合模樣或文字

開啟電源後，自動設定在快選模式，液晶螢幕顯
示快選模式。

使用記憶按鍵，進入記憶模式；儲存編輯組合的
字母或模樣。

按模樣群組選擇按鍵來切換群組 I 或群組 II 的
模樣群組。

利用數字按鍵，輸入記憶組別 (例如 :13)。同時
可設定其縫目、闊度、鏡射、自動補針... 等功能。

重複上述步驟，可編輯記憶多個模樣。

 注意：

當記憶滿 30 個模樣時，機器會有 2 短聲的提醒
音。
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使用箭頭按鍵前後瀏覽確認所組合的字母或模
樣。

使用記憶按鍵，離開記憶模式，回到快選模式。

 注意 :

當模樣組合完成時，需再按下記憶按鍵，才會儲
存離開；若先把電源關閉時，之前所組合的模樣
就無法被記憶儲存。

增加模樣或文字

在記憶模式中，使用箭頭按鍵瀏覽模樣設定情形，
每個模樣均可設定調整縫目、闊度、鏡射、自動
補針等功能。

刪除模樣或文字

在記憶模式中，使用箭頭按鍵選擇到想刪除模樣
的數字代號。

按下刪除按鍵刪除被選擇模樣，下一個模樣即往
前遞補。

車縫記憶組合模樣

按下記憶按鍵，進入記憶模式，箭頭游標會停留
在第一個模樣的車縫位置。
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踏下腳控制器，開始車縫。

液晶螢幕上會顯示出每一個正在車縫的模樣及其
所進行車縫的設定。

使用箭頭按鍵，可前後瀏覽或選擇記憶組合當中
的模樣。

在記憶模式按下自動補針按鍵，會在車縫最後一
個模樣時做補針動作。

 注意：

若需連續車縫記憶組合的模樣，需再按一次自動
補針按鍵取消自動補針的設定，螢幕上自動補針
停止的圖示也會消失。

按下記憶按鍵，離開記憶模式，回到快選模式。
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警告功能

vv 操作狀態圖示
拉下開釦孔拉桿

當你選擇任何一個鈕釦孔模樣，未將開釦孔桿往
下拉，液晶螢幕會顯示開釦孔桿降下圖示，提醒
你將開釦孔桿往下拉到底。

捲下線

當捲線軸在右邊捲線的位置時，液晶螢幕上的捲
下線圖形會亮起，直到將捲線軸往左推回到正常
車縫的位置時，才會消失。	

vv 鳴笛功能
-- 當正確操作按鍵 : 1 短聲的按鍵音。

-- 記憶模式，記憶的組別滿30 個模樣時 : 2 短
聲提醒音

-- 當操作錯誤時 : 3 短聲警告音。

-- 車縫中，機器出現問題，無法車縫 : 3 短聲警
告音。

-- 當縫紉機無法正常操作時，請參閱 " 故障排
除檢示表 "，從中找尋解答，並排除故障。

將捲線桿推至左邊歸位

當下線捲滿或機器停止時，捲線桿若仍在右邊，
按下任何按鍵，機器將發出 3 短聲警告音，直到
將捲線桿推左邊歸位。

 注意：

若問題仍存在，可與當地的經銷商或維修中心聯
絡。

 注意 :

車縫中，若線卡於梭盤中，車針無法動作，此時若
踩腳控制器要繼續車縫，則機器會停止，無法作
動。要重新啟動機器，則必須先將電源開關切換
至 "O" 關閉電源，在開啟電源開關切換至 " I "。



62

 注意 : 

在清潔縫紉機的外觀和液晶螢幕之前，請先將插
頭拔離電源插座，避免發生觸電的危險。

vv 清潔梭盤
如果梭盤內聚集過多的綿屑，將會引起底線的張
力不穩定和縫紉功能不良，必要時定期的檢查並
清潔梭盤。

拆下車針，壓布腳與壓布腳脛。

取出針板蓋與梭子。

利用附屬品的螺絲起子，鬆開針板固定螺絲並取
下針板。

1  針板蓋
2  螺絲
3  針板

用刷子清潔中釜、送布齒上的布屑與灰塵，並使
用乾淨的布料擦拭。

vv 清潔螢幕
如果縫紉機的外觀髒了，請用中性的清潔劑將軟
布浸濕，將布擰乾輕輕擦拭縫紉機的表面，擦拭
完畢後，再用柔軟乾布擦拭。

不能使用任何有溶解力的去污劑。

縫紉機的維修保養

1

3

2
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故障排除查檢表

假如縫紉機無法正常運作，在送修之前，請先檢查下列項目並排除故障。若問題仍在，可與當地的經銷
商或最近的服務中心聯繫。

故障現象 可能原因 可處理方法 參照頁面

上線斷裂

1. 上線未正確穿好。 1. 重新穿線。 8

2. 上線太緊。 2. 放鬆上線張力。 16

3. 選用的針和線的材質不配合。 3. 選用適合的針與線。 12

4. 針未正確裝好。 4. 重新將針裝好。 11

5. 上線打結或纏住。 5. 取出打結或纏住的線。 8

6. 針彎曲不良或過鈍。 6. 更換新針。 11

下線絞線或
斷裂

1. 使用錯誤的梭子。 1. 使用錯誤的梭子將使縫紉機無法
正常運作，請使用本型縫紉機專
用的梭子。

7

2. 下線 (梭子 )未正確裝好。 2. 重新將下線 (梭子 )正確穿好。 7

跳針

1. 針未正確裝好。  1. 重新將針裝好。 11

2. 針彎曲不良或過鈍。 2. 更換新針。 11

3. 使用的車針尺寸錯誤。 3. 選用適合車線與布料的車針。	 12

4. 壓布腳安裝不正確。 4. 配合模樣安裝正確的壓布腳。 14

5. 上線未正確穿好。 5. 上線重新正確穿好。 8

針斷裂

1. 針彎曲不良或過鈍。 1. 更換新針。 11

2. 針未正確裝好。 2. 重新將針裝好。 11

3. 使用的車針尺寸錯誤。 3. 選用適合車線與布料的車針。 12

4. 壓布腳安裝不正確。 4. 配合模樣安裝正確的壓布腳。 -

5. 車針的螺絲沒鎖緊。 5. 使用螺絲起子，將螺絲鎖緊固定。 11

6. 選用的壓布腳型式與縫紉的模樣
不配合。

6. 配合模樣安裝正確 的壓布腳。 -

7. 上線太緊。 7. 放鬆上線張力。 16

脫線

1. 上線未正確穿好。 1. 上線重新正確穿好。 8

2. 下線 (梭子 )未正確裝好。 2. 重新將下線 (梭子 )正確穿好。 7

3. 布、針、線的組合不恰當。 3. 選用適合車線與布料的車針。 12

4. 上線太緊或太鬆。 4. 調整適當的上線張力數值。 16

車線糾結或
皺摺

1. 使用的車針尺寸錯誤。 1. 選用適合車線與布料的車針。 12

2. 縫紉薄布料時，針趾過粗。 2. 調整適當的縫目設定值。 24

3. 上線太緊。 3. 放鬆上線張力。 16
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故障現象 可能原因 可處理方法 參照頁面

布料起皺

1. 上線太緊。 1. 放鬆上線張力。 16

2. 上線未正確穿好。 2. 上線重新正確穿好。 8

3. 布、針、線的組合不恰當。 3. 選用適合的針與線。 12

4. 縫紉布料時，針趾過長。 4. 調整適當的縫目設定值。 24

5. 縫紉布料時起皺摺。 5. 於布料底下加布襯縫紉。 30

縫紉的模樣
變形

1. 選用的壓布腳與縫紉的模樣不配
合。

1. 配合模樣安裝正確的壓布腳。 -

2. 線的張力不正確。 2. 調整適當的張力數值。 16

縫紉機咬線
卡死

1. 梭子被車線卡住。 拆下上線與梭子，用手慢慢地前後
轉動手輪，再清除線。 62

2. 送布齒被車線卡住。

縫紉機有雜
音

1. 布屑或油漬聚集在梭盤或送布齒
上。

1. 清潔梭盤與送布齒。 62

2. 針彎曲不良或過鈍。 2. 更換新針。 11

3. 開啟電源時，出現承軸馬達轉動
的共鳴聲。

3. 無異常。 -

4. 梭盤內，捲入不要的線頭。 拆下上線與梭子，用手慢慢地前後
轉動飛輪，再清除線或利用刷子清
除送布齒上的灰塵。

62
5. 送布齒裡堆積灰塵。

針趾不平或
送布不順

1. 車線品質不良。 1. 選用品質較佳的車線。	 12

2. 梭子穿線不正確。 2. 取出梭子重新穿線並正確安裝。 7

3. 布料受拉扯。 3. 縫紉時請勿拉扯布料，讓送布齒
正常送布。 -

縫紉機無法
正常運轉

1. 縫紉機電源開關未打開。 1. 打開電源開關。 3

2. 壓布腳拉桿未抬起。 2. 抬起壓布腳拉桿。 13

3. 沒有正確的插上插頭或接線方式
不正確。

3. 檢查接線方式或是否有正確的插
上插頭。 3
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ProblemCauseCorrectionReference

Uneven 
stitches, 

uneven feed

1. Poor quality thread.1. Select a better quality thread. 12
2. The bobbin case is threaded 

wrong.
2. Remove the bobbin case and 

the thread and reinsert them 
correctly.

7

3. Fabric has been pulled on.3. Do not pull on the fabric while 
sewing, let it be taken up by 
the machine.

-

The sewing 
machine 
doesn't 
operate

1. The machine is not turned on.1. Turn on the machine.3
2. The presser foot lifter is raised.2. Lower the presser foot lifter.13
3. The machine is not plugged in.3. Connect the power line plug to 

the electric outlet.3
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ProblemCauseCorrectionReference

Loose 
stitches

1. The machine is not correctly 
threaded.

1. Check the threading.8

2. The bobbin case is not 
threaded correctly.

2. Thread the bobbin case as 
illustrated.7

3. Needle/ fabric/ thread 
combination is wrong.

3. The needle size must suit the 
fabric and thread.12

4. The thread tension is wrong.4. Correct the thread tension.16

Seam gather 
or pucker

1. The needle is too thick for the 
fabric.12

2. The stitch length is wrong.2. Readjust the stitch length.24
3. The thread tension is too tight.3. Loosen the thread tension.16

Seam 
puckering

1. The needle thread tension is 
too tight.

1. Loosen the thread tension.16

2. The needle thread is not 
threaded correctly.

2. Rethread the machine.8

3. The needle is too heavy for the 
fabric being sewn.

3. Choose a needle to suit the 
thread and fabric.12

4. The stitch length is too long for 
the fabric.

4. Make the stitch length shorter.24

5. If you are sewing on thin fabric.5. Sew with a stabiliser material 
under the fabric.30

Patterns are 
distorted

1. The correct presser foot is not 
used.

1. Select the correct foot.-

2. The needle thread tension is 
too tight.

2. Loosen the thread tension.16

The 
machine 

jams

1. Thread is caught in the hook.Remove the upper thread and 
bobbin case, turn the handwheel  
backwards and forwards and 
remove the thread remnants.

62
2. The feed dogs are packed with 

lint.

The 
machine is 

noisy

1. Fluff or oil have collected on 
the hook or needle bar.

1. Clean the hook and feed dog.62

2. The needle is damaged.2. Replace the needle.11
3. Slight humming sound coming 

from internal motor.
3. Normal.-

4. Thread is caught in the hook.Remove the upper thread and 
bobbin case, turn the handwheel  
backwards and forwards and 
remove the thread remands.

62 5. The feed dogs are packed with 
lint.
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Trouble shooting guide
Before calling for service, check the following items. If the problem still persists, contact the place 
of purchase or your nearest authorized dealer.

ProblemCauseCorrectionReference

Upper 
thread 
breaks

1. The machine is not threaded 
correctly.

1. Rethread the machine.8

2. The thread tension is too tight.2. Reduce the thread tension 
(lower number).16

3. The thread is too thick for the 
needle.

3. Select a larger needle.12

4. The needle is not inserted 
correctly.

4. Remove and reinsert the 

back).
11

5. The thread is wound around 
the spool holder pin.

5. Remove the reel and wind up 
the thread onto the reel.8

6. The needle is damaged.6. Replace the needle.11

Lower 
thread 
breaks

1. The bobbin case is not inserted 
correctly.

1. Remove and reinsert the 
bobbin case and pull on the 
thread. The thread should run 
easily.

7

2. The bobbin case is threaded 
wrong.

2. Check both bobbin and bobbin 
case.7

Skipped 
stitches

1. The needle is not inserted 
correctly.

 1. Remove and reinsert the 

back).
11

2. The needle is damaged.2. Insert a new needle.11
3. The wrong size needle has 

been used.
3. Choose a needle to suit the 

thread.12

4. The foot is not attached 
correctly.

4. Check and attach it correctly.14

5. The machine is not threaded 
correctly.

5. Rethread the machine.8

Needle 
breaks

1. The needle is damaged.1. Insert a new needle.11
2. The needle is not correctly 

inserted.side towards the back).11

3. Wrong needle size for the 
fabric.

3. Choose a needle to suit the 
thread and fabric.12

4. The wrong foot is attached.4. Select the correct foot.-
5. The needle clamp screw is 

loose.
5. Use the screwdriver to tighten 

the screw.11

6. The presser foot that is used is 
not appropriate for the type of 
stitch that you wish to sew.

6. Attach the presser foot that 
is appropriate for the type of 
stitch that you wish to sew.

-

7. The upper thread tension is too 
tight.

7. Loosen the upper thread 
tension.16
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 Attention: 
Disconnect the machine from the wall 
outlet before carrying out any maintenance, 
otherwise injury or electrical shock may 
result.

 vCleaning the hook
If lint and bits of thread accumulate in the 
hook, this will interfere with the smooth 
operation of the machine. Check regularly 
and clean the stitching mechanism when 
necessary.

Remove the needle, presser foot and presser 
foot holder. 

Remove the bobbin cover plate and bobbin.

Remove the screws holding the stitch plate 
and remove the stitch plate.

1 Bobbin cover plate
2 Screws
3 Stitch plate

Clean the feed dogs and bobbin case with 
a brush. Also clean them, using a soft, dry 
cloth.

 vCleaning the sewing machine 
surface

If the surface of the sewing machine is dirty, 
lightly soak a cloth in mild detergent, squeeze 

cleaning it once in this way, wipe the surface 
again with a dry cloth.

Do not use any organic solvents or 
detergents.

Maintenance

1

3

2
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Warning Function
 vInstruction message display

Lowering the buttonhole lever
When you select any buttonhole pattern or 

on the LCD screen is on to remind you to 
lower the buttonhole lever.

Bobbin winding
When the bobbin winder spindle is activated 
for bobbin winding (in the rightmost position) 

reminder.

 vWarning beeping sound
 -When operating correctly: 1 beep.
 -When the memory is full 30 units of 

pattern: 2-short beeps.
 -When operating incorrectly: 3-short beeps.
 -When the sewing machine is in trouble 

and can't sew: 3-short beeps.
 -It means that the thread is twisted or 

jammed and the hand wheel axle can't 
move. Please look through the "Trouble 

the problem is solved the machine will 
continue to sew.

Return bobbin winder spindle to left
If you press any button on the machine when 
the bobbin is full or the bobbin winder spindle 
is in the right position, the machine will beep 
3 times as a warning.

Return the bobbin winder spindle to the left 
position.

 Note:
If the problem is still not solved, please 
contact your local dealer.

 Attention:
During the sewing, if the thread get jammed 
inside the hook, stopping the needle from 
moving, and you continue pressing the foot 
control, the security switch will stop the 
machine completely. In order to restart the 
sewing machine, you have to turn the on/off 
switch to the OFF position and then ON again.
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Press the foot controller. The machine start  

LCD screen sewing stitch data is indicated.

If you wish to check what is programmed or if 
you wish to start sewing a few stitches in the 
memory mode, use the arrow button.

You can use the auto-lock button function 
when the sewing machine stops sewing after 
one sequence.

 Note:
If you wish to repeat your stitch combination 
without having the machine stop, press the 
auto-lock button again to cancel the auto-stop 
in the memory mode. 

The auto-stop icon disappears from the LCD 
screen.

Press the Memory button to leave the 
memory mode and return to direct mode.
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Use the arrow button to check what you have 
programmed.

Press the Memory button to leave the 
memory mode and return to the direct mode.

 Attention:
The selected pattern will be cleared from the 
memory module after closing the machine if 
you do not press the Memory button again 
when you have completed your selection.

Adding patterns or letters
While in the memory mode, press the arrow 
button until the stitch number you have 
selected is displayed, then add the new stitch 
or change the stitch length, width, auto-stop 
or mirror, if desired.  

Clearing patterns or letters
If you wish to delete a certain stitch within the 
memory mode, use the arrow button until the 
actual stitch number is displayed. 

Press the clear button to delete the selected 
pattern and the next pattern in the back 
moves forward.

Recalling and sewing the memorized 
pattern
Press the Memory button to enter the memory 
mode. 

programmed stitch.
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Memory
Combined patterns can be stored for later use. Since stored patterns are not lost after the sewing 
machine is turned off, they can be recalled at any time. This is convenient for patterns, such as 
names, that will be used often.

 Note:
 -The machine has a program memory that can retain 30 units of stitches.
 -Multiple patterns selecting from pattern modes, Pattern I and Pattern II can be combined and 
sewn together.

 -All the units in the memory can be edited to set its function such as stitch length, stitch width,  
mirror and auto-lock.

- The Direct mode patterns and the patterns 15-23 can not be memorized.

Combining patterns or letters
When you turn the machine "ON", the LCD 
screen displays Direct mode. 

Press the Memory button to enter the memory 
mode, and store the desired combination of 
characters or decorative stitches. 

Press the MODE selection button to select 
any desired pattern group among Pattern I 
or Pattern II on the LCD screen. Then press 
the desired pattern number (e.g.13).  (You can 
change the stitch length, width, or choose the 
auto-stop, mirror function if desired.)

Repeat step 3 for more patterns to be stored 
in the memory. 

 Note:
If the full memory of 30 units of stitches is 
reached, the machine will signal this via 
beeping.
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Scallop stitch
The wave-shaped repeating pattern, that looks like shells, is called "scalloping". It is used to 
decorate the collar of blouses and the edges of knitting projects.

 vScallop hem
Fold the fabric right side together in and sew 
along the edge.

Cut the fabric along the seam leaving an 
allowance of 3mm for seaming.

Notch the allowance.

Turn the fabric over and push out the curved 
seam to the surface and iron it.

 vScallop edging
Stitch along the edge of the fabric, making 
sure not to sew directly on the edge of the 
fabric.

For better results, apply spray starch onto the 
fabric and press with a hot iron before it is 
sewn.

Trim along the stitches, be careful not to cut 
the stitches.

27 78

79
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Fagoting
Stitching across an open seam is called "fagoting". It is used on blouses and children's clothing. 
This stitch is more decorative when thicker thread is used.

Separate the folded edges of the fabric pieces 
with a gap of 4mm and baste them onto a 
piece of thin paper or water-soluble stabilizer 
sheet.

1 4mm
2 Thin paper or water-soluble stabilizer
3 Basting stitching

Align the center of the presser foot with the 
center of the two pieces of fabric and begin 
sewing.

After sewing, remove the paper.

12

2

1

3
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1

05

1.0~3.03.5~5.0

Applique

Cut out the applique design and baste it on 
the fabric.

Sew slowly around the edge of the design.

1 Basting stitching

Trim the excess material outside the stitching. 
Make sure not to cut any stitches.

Remove the basting stitching.

You can create and applique by cutting a different piece of fabric into a shape and using it as a 
decoration.
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 vJoining the pieces of the fabric
Place the two pieces of fabric with the right 
side together and sew with the straight stitch.

Join the pieces of fabric with a seam 
allowance of 5mm.

Sew with the side of the presser foot aligned 
with the edge of the fabric.

1 Reverse side
2 5mm

 vPatchwork stitching
Open the seam allowances and presses it 

1 Reverse side

Place the center of the presser foot on the 
seam line of the joined pieces of fabric and 
sew over the seam.

1

2

1

1 1

00

1.0~3.03.5

1314 12
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 vUsing the edge/ quilting guide
Attaching the edge/ quilting guide in the 
presser foot holder as illustrated and set the 
space as you desire.

to sew successive rows with the guide riding 
along the previous row of stitches.

Quilting 
Sandwiching batting between the top and bottom layers of fabric is call "Quilting". The top layer is 
usually formed by multiple geometrically shaped pieces of materials joined together.

01 00

1.0~3.03.5
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 vMonogramming
Sew at constant speed, moving the 
embroidery hoop slowly along the lettering.

reinforcement stitches at the end of the 
design.
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 vDarning
First sew around the edges of the hole (to 
secure the threads). Working from left to 
right, sew over the hole in a constant and 
continuous movement. 

stitching moving the work slower over the hole 
to separate the threads and not form big gaps 
between the threads.

 Note:
Free motion darning is accomplished without 
the sewing machine internal feed system. 
Movement of the fabric is controlled by the 
operator. It is necessary to coordinate sewing 
speed and movement of fabric.

 vEmbroidery
Stitch along the outline of the design moving 
the embroidery hoop. Make sure to maintain 
a constant speed.

Fill in the design working from the outline 
towards the inside. Keep the stitches close 
together.

You will get longer stitches by moving the 
hoop faster and shorter stitches by moving 
the hoop slower.

Secure with reinforcement stitches at the end 
of the design.
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 vPreparation for embroidering 
and monogramming

* Embroider hoop is not included with the 
machine.

Move the drop feed lever to lower the feed 
dogs. 

1 Lowered position

Remove the presser foot and the presser foot 
holder.

Draw the desired lettering or design on the 
surface of the fabric.

Stretch the fabric between the embroidery 

Place the fabric under the needle. Make sure 
the presser foot bar is down to its lowest 
position.

Turn the handwheel towards you to bring up 
the lower thread through the fabric. Sew a few 
securing stitches at the starting point.

both hands while pressing the material with 

 Note:

especially needles. 

lever to raise the feed dogs.

1 Raised position

1

1

05 00

3.5

Free motion darning, embroidery and 
monogramming
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Smocking
The decorative stitch created by stitching or embroidering over gathers is called "smocking". It is 
used to decorate the front of blouses or cuffs. The smocking stitch adds texture and elasticity to 
the fabric.

Increase the stitch length to maximum, set the 
tension below 2 and basting lines 1cm across 
the area to be smocked.

1 1cm
2 Basting stitching

Knot the threads along one edge. 

Pull the bobbin threads and distribute the 
gathers evenly. Secure the threads at the 
other end.

1 Bobbin thread

Reduce the tension if necessary and sew 
decorative pattern stitches between the 
straight seams. 

Pull out the basting stitching.

2

1

11

1314
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Gathering
Ideal for clothing as well as home decor. It works best on thin to medium weight fabrics.

Loosen the tension of the upper thread so 
that the lower thread lies on the underside of 
the material.

Sew a single row (or many rows) of straight 
stitches.

Pull the lower threads to gather the material.

00

4.03.5
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Satin stitch sewing

This foot has a full indentation on the 
underside to allowed easy sewing over the 
thickness of the stitches form by closely 
spaced zigzag stitches, and even feeding of 
the fabric.

To tailor the satin or decorative stitch pattern, 
you may adjust the length and width of the 
pattern by pressing the stitch length and width 
adjustment button. Experiment with fabric 
scraps until you get the desired length and 
width.

 Note:
When sewing very thin fabrics, it is suggested 
that you sew with a stabilizer material under 
the fabric.

052425262728293031

3234 3335

Use the satin stitch foot for satin stitching and sewing decorative stitches.
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 vInserting a side zipper
Place the right sides of the fabric together. 
Sew a bottom seam 2cm from the right edge 
of the zipper bottom stop position. Sew a few 
stitches in reverse lock. Increase the stitch 
length to maximum, set the tension below 2 
and baste the remaining length of the fabric.

Fold back to the left the seam allowance. Turn 
under the right the seam allowance to form a 
3mm fold.

1 Reverse side
2 2cm
3 5mm
4 Basting stitching 
5 Reverse stitches
6 3mm

Attach the right side of the presser foot pin 
to the holder when sewing the left side of the 
zipper. 

Attach the left side of the presser foot pin to 
the presser foot holder when sewing the right 
side of the zipper.

Sew the zipper to the piece of fabric with 
the extra 3mm, starting from the base of the 
zipper. When you are about 5cm from the end 
of the zipper, stop the sewing machine with 
the needle lowered (in the fabric), raise the 
presser foot lever, and then open the zipper 
and continue sewing.

Turn the fabric right side out, stitch across the 
lower end and the right side of the zipper.

Stop about 5cm from the top of the zipper. 
Remove the basting stitching and open the 
zipper. Stitch the remaining of the seam.

3

2

5

4

1

6
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Zipper insertion

 Attention: 
Zipper foot should be used for sewing stitches 
straight only. It is possible that the needle 
could hit the presser foot and break when 
sewing other patterns.

 vInserting a centered zipper
Place the right sides of the fabric together. 
Sew a bottom seam 2cm from the right edge 
of the zipper bottom stop position. Sew a few 
stitches in reverse to lock. Increase the stitch 
length to maximum, set the tension below 2 
and baste the remaining length of the fabric.

Press open the seam allowance. Place the 
zipper face down on the seam allowance with 
the teeth against the seam line. Baste the 
zipper tape.

1 Reverse side
2 2cm
3 5mm
4 Basting stitching
5 Reverse stitches

Attach the right side of the presser foot pin 
to the holder when sewing the left side of the 
zipper.

Attach the left side of the presser foot pin to 
the presser foot holder when sewing the right 
side of the zipper. 

Stitching around the zipper.

 Note:
When sewing, be sure that the needle does 
not touch the zipper, otherwise the needle 
may bend or break.

Remove the basting stitching and press.

This foot can be set to sew on each side of the zipper, the edge of the foot guides the zipper to 
ensure straight placement.

4

1

3

2

5

4

1

1.5~3.03.5

00



44

Button sewing

Move the drop feed lever to lower the feed 
dogs. 

1 Lowered position

Position the work under the foot. Place the 
button in the desired position, lower the foot.

Select zig zag pattern. Adjust the stitch width 
according to the distance between the two 
holes of the button.

Turn the handwheel to check that the needle 
goes cleanly into the left and right holes of the 
button.

If a shank is required, place a darning needle 
on top of the button and sew.

Pull end of the upper thread to the reverse 
side of the fabric, then tie it with the bobbin 
thread.

For buttons with 4 holes, sew through the 

then sew through the back two holes.

 Note:

lever to raise the feed dogs.

1 Raised position

1

1

22

Buttons can be sewn on with the sewing machine. Buttons with 2 or 4 holes cna be attached.
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Bar tack stitch

23Extend the button holder plate and set to the 
desire bar tack length. 

Adjust the stitch width and the stitch length to 
the desired width and density.

Attach the buttonhole foot.

The thread should be passed through the 
hole in the presser foot, then be placed under 
the foot.

Position the fabric so that the needle is 2mm 
in front of where you want the sewing to start, 
and then lower the presser foot.

1 2mm 
2 Starting point

Pull the buttonhole lever all the way down 
and position it behind the bracket on the 
buttonhole foot.

Slightly hold the end of the upper thread and 
start sewing. 

 

Bar tack stitches are sewn.

As an example, the illustration shows the 
procedure for sewing bar tacks at pocket 
corners.

 Note:
It is suggested that you sew with a stabilizer 
material under the fabric.

2
1

Bar tack stitch is used to reinforce points subject to strain, such as pocket corners and openings.
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 vMaking a buttonhole on stretch 
fabrics

When sewing buttonholes on stretch fabric, 
hook heavy thread or cord under the 
buttonhole foot.

Attach the buttonhole foot. 

Bring the two gimp thread ends to the front of 
the foot and insert them into the grooves, then 
tie them there temporarily. Lower the presser 
foot and start sewing.

Set the stitch width to match the diameter of 
the gimp thread.

Once sewing is completed, pull the gimp 
thread gently to remove any slack, then trim 
off any excess.

 Note:
It is suggested that you sew with a stabilizer 
material under the fabric.
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Raise the presser foot and cut the thread. 
To sew over the same buttonhole, raise 
the presser foot (it will return to its original 
position).

After sewing the buttonhole stitch, raise the 
buttonhole lever as far as it will go.

1 Buttonhole lever

Cut the center of the buttonhole being careful 
not to cut any stitches on either side. Use a 
pin as a stopper at the bar tack so you do not 
cut too much.

 Note:
When cutting the buttonhole with the seam 
ripper, do not place your hands in the cutting 
direction, otherwise injuries may result.

1
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* Buttonholes are sewn from the front of the presser foot to  the back, as shown.

 Note:
The buttonhole stitch was selected and the 
start/stop button was pressed while the 
buttonhole lever is raised. The LCD displays 
the warning message to remind you to lower 
the buttonhole lever.

Pull the buttonhole lever all the way down 
and position it behind the bracket on the 
buttonhole foot.

1 Buttonhole lever
2 Bracket

Slightly hold the end of the upper thread and 
start sewing. 

 Note:
Gently feed the fabric by hand.

Before stopping, the machine will 
automatically sew a reinforcement stitch after 
the buttonhole is sewn.

12

1719

2021

15

1618
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Buttonhole stitch
Buttonholes can be adapted to the size of the button.

For stretch fabric or thin fabric, it is recommended to use a stabilizer for a better buttonhole 

1516

1718

192021

15: For thin or medium fabric
16: For horizontal holes on blouses or shirts 

made from thin or medium fabric
17: For suits or overcoats
18: For horizontal buttonholes on thick  fabrics
19: For heavy weight fabrics
20: For jeans or stretch fabric with a coarse  

weave
21: For stretch fabric

 Note:
Before sewing a buttonhole on your project, 
practice on a scrap piece of the same type of 
fabric.

Mark the positions of the buttonhole on the 
fabric.   

The maximum buttonhole length is 3cm. (Total 
of diameter + thickness of button.)

The size of the buttonhole is determined by 
the button inserted in the button plate.

Pull the button holder plate to the back, and 
place the button in it. Push back the button 
holder plate against the button to hold it tight.

Attach the buttonhole foot.

The thread should be passed through the 
hole in the presser foot, then be placed under 
the foot.

Position the fabric under the presser foot with 
the front end of the buttonhole mark aligned 
with the center line on the buttonhole foot.

1 Starting point

1
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Blind Hem
Secure the bottom of skirts and pants with a blind hem, this stitch will sew without stitches 
showed on the right side of the fabric.

11: Blind hem for stretch fabrics.

 Note:
It takes practice to sew blind hem. Always 

Fold the fabric as illustrated with the reverse 
side up.

1 Reverse side
2 5mm
3 Heavy weight fabric
4 Overcasting stitch
5 Light/ Medium weight fabric

Place the fabric under the foot. Turn the 
handwheel forwards until the needle swings 
fully to the left. It should just pierce the fold of 
the fabric. If it does not, adjust the stitch width 
accordingly. Adjust the guide by turning the 
knob so that the guide just rests against the 
fold.

1 Knob
2 Guide
3 Needle drop point

Sew slowly, guiding the fabric carefully along 
the edge of the guide.

Turn over the fabric.

1 Reverse side
2 Right side

3

2 2

5 4

11

2

1

1.0~2.02.5~4.0

1011

3

2

1
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Overcasting stitch
Sewing overcasting stitches along the edge of fabric prevent it from fraying.

 vUsing the overcasting foot
Attach the presser foot to the overcasting 
foot.

Sew the fabric with the fabric edge against 
the guide of the overcasting foot.

1 Needle drop point
2 Guide

 vUsing the all purpose foot
Attach the presser foot to the all purpose foot. 

Sewing the overcasting along the edge of the 
fabric so that the needle drops over the edge 
of the fabric on the right side.

1 Needle drop point

2.0~3.02.5~5.0

0609

1

1.0~2.02.5~4.0

0508

2

1
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Sewing stretch fabrics and elastic tape

will be that of the stretched elastic tape. Therefore, it is necessary that a suitable length of the 
elastic tape be used.

Pin the elastic tape to the fabric at a few 
points to make sure that the tape is uniformly 
positioned on the fabric.

1 Elastic tape
2 Pin

Sew the elastic tape to the fabric while 
stretching the tape so that it is the same 
length as the fabric.

While pulling the fabric behind the presser 
foot with your left hand, pull the fabric at the 
pin nearest the front of the presser foot with 
your right hand.

 Note:
When sewing, be sure that the needle does 
not touch any pins, otherwise the needle may 
bend or break.

1

2

06

2.0~3.02.5~5.0
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Stretch stitch

Good for easy to ravel and knit fabrics. Good 
for joining durable fabric such as denims.

These stitches can also be used as a 
decorative top stitches.

1 Straight stretch stitch
2 Straight stitch

 vStraight Stretch Stitch
Straight stretch stitch is used to add triple 
reinforcement to stretch and hardwearing 
seams.

 vZigzag Stretch Stitch

fabrics like denim, poplin, duck, etc.

2

1

07 0203

07

Use this stitch with knitted tricot or other stretchy fabrics. The stitch enables your seam to stretch 
without breaking the thread. 
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Zigzag stitch
The width increases as you press the stitch 
width adjustment button from "0.0-7.0".

The width can be reduced on any patterns.

The length increases as you press the stitch 
length adjustment button from "0.0-4.5".

Neat zig-zag stitches are usually achieved at 
"2.5" or below. 

Closed up zigzag stitches (close together) are 
referred to as a satin stitch.

07 050607
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Changing the needle position

The Stitch width button is the control for the 
straight stitch needle position.

The pre-set position is "3.5", center position. 

Press the stitch width adjustment button "+", 
the needle position will move to the right. 

Press the stitch width adjustment button "–", 
the needle position will move to the left.

0104 0203 00
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Straight stitch
To shorten the stitch length, press the "  –" 
stitch length adjustment button. For a longer 
stitch length, press the "+" stitch length 
adjustment button.

Generally speaking, the thicker the fabric, 
thread and needle, the longer the stitch 
should be.

To begin sewing, set the machine for straight 
stitch. 

Place the fabric under the presser foot with 
the fabric edge lined up with the desired seam 
guide line on the needle plate. 

Lower the presser foot lifter and then step on 
the foot controller to start sewing. 

0104 0203 00
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1

1

 vSewing stretch fabrics
Baste the pieces of fabric together, and then 
sew without stretching the fabric.

1 Basting stitching

 vCutting the thread
Bring the thread take up lever to its highest 
position, raise the presser foot and remove 
the fabric.

Guide both threads to the side of the face 
plate and into the thread cutter. Pull the 
threads down to cut them. 

1 Thread cutter

 vInstalling the extension table
Pull the sewing table and accessory box off 
by sliding it to the left.

Follow the arrow, and stretch the foot of the 
extension table.

Push the extension table until it snaps into the 
machine.

Extension table can help moving during 
sewing.

1 Projection
2 Hole

1
2
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 vSewing thin fabrics
When sewing thin fabrics, the stitching may 
become misaligned or the fabric may not feed 
correctly. If this occurs, place thin paper or 
stabilizer material under the fabric and sew it 
together with the fabric. 

excess paper.

1 Stabilizer material or paper

 vSewing heavy fabric
The black button on the right side of the 
presser foot will lock the presser foot in a 
horizontal position if you push it in before 
lowering the presser foot. 

This ensures even feeding at the beginning 
of a seam and helps when sewing multiple 
layers of fabric such as sewing over seams 
when hemming jeans.

When you reach the point of an increased 
thickness, lower the needle and raise the 
presser foot. Press the toe of the foot and 
push in the black button, then lower the foot 
and continue sewing. 

The black button releases automatically after 
sewing few stitches.

You also can place another piece of fabric 
with the same thickness at the back of the 
seam. Or support the presser foot while 
feeding by hand and sewing toward the folded 
side.

1 Cardboard or thick fabric

1

1
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Useful skills
Various ways to achieve better results for your sewing projects are described below. Refer to 
these tips when sewing your project.

A trial piece of fabric should be sewn because, depending on the type of fabric and stitching 
being sewn, the desired results may not be achieved.

For the trial sewing, use a piece of fabric and thread that are the same as those used for your 
project and check the thread tension and stitch length and width.

Since the results differ depending on the type of stitching and the number of layers of fabric 
sewn, perform the trial sewing under the same conditions that will be used with your project.

 vSewing corners
Stop the sewing machine when you reach a 
corner.

Lower the needle into the fabric. Raise the 
presser foot. Use the needle as a pivot and 
turn the fabric.

Lower the presser foot and resume sewing.

 vSewing curves
Slightly change the sewing direction to sew 
around the curve.

When sewing along a curve while using a 
zigzag stitch, select a shorter stitch length in 
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Selecting stitches
Ten of the most frequently used utility stitches 
can be quickly selected with the direct pattern 
selection and number buttons. 

Select the desired stitch from those shown on 
the stitch pattern plate.

Press the mode selection button to enter the 
pattern group selection screen.

Press again the mode selection button to 
enter the alphabet selection screen.

Select the desired pattern that you sew.

Use the number buttons.

Press the number buttons for selecting the 
pattern needed.

For example: pattern 30.
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Selection buttons
Direct pattern selection buttons

Press the buttons to select the utility patterns 
shown beside the number button when the 
mode button is set at the Direct mode.

Number buttons

Press the number buttons for selecting the 
pattern needed.

Except the direct stitch mode, the other mode 
can be selected by pressing the desired 
numbers.

For example: stitch no. 32.
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Sound button

Buzzer turn off: 
Press the sound button for two seconds and 
when you hear the machine delivering a short 
beep, the sound is turned off.

Buzzer turn on: 
When the machine is in silent mode, press the 
button for two seconds. The machine delivers 
two short beeps to remind you that the sound 
is turned on now.
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When stitches 00-04 are selected, the needle 
position is regulated by the stitch width 
adjustment buttons. If you press the "–" button 
(left) the needle will move to the left and if 
you press the "+" button (right), the needle will 
move to the right.  

The numbers can be changed from left 
position "0.0" to extreme right position 
"7.0". The pre-set center needle position is 
indicated as "3.5".

MODE selection button

When you turn the machine "ON" the LCD 
screen display will be set at Direct mode. 

Press the mode selection button to Pattern I 
mode, if you press the function button again, 
Pattern II mode will be displayed. After a third 
press, Direct mode is displayed again.  

1 Direct mode stitch selection.
2 Utility and decorative pattern mode: Stitch 

selection using number buttons.
3 Block letter mode: Character selection 

using number buttons.

Mirror button

The direct stitches 1-7 and stitches 00-14, 24-
99 can be mirrored, pressing the mirror button 

stitch. 

Select the stitch.

Pressing the mirror button.

The LCD screen icon for mirror imaging of the 
pattern appears.

pattern until the mirror button is pressed 
again or the pattern is changed. 

1 Normal pattern sewing.
2 Mirror pattern sewing.

123

1

2
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Function buttons
Stitch length adjustment button

When you select a stitch the machine will 
automatically set the recommended stitch 
length which will be indicated by numbers 
on the LCD screen. The stitch length can 
be adjusted by pressing the stitch length 
adjustment buttons. 

To shorten the stitch length, press the "–" 
button (left). For a longer stitch length, press 
the "+" button (right). 

The stitch length can be adjusted between 
"0.0-4.5". Certain stitches have a limited 
length.

Stitch width adjustment button

When you select a stitch, the machine will 
automatically set the recommended stitch 
width, which will be indicated by numbers 
on the LCD screen. The stitch width can 
be regulated by pressing the stitch width 
adjustment buttons. 

Certain stitches have a limited stitch width.

For a narrower stitch, press the "  –" button 
(left). For a wider stitch, press the "+" button 
(right). 

The stitch width can be adjusted between 
"0.0-7.0". Certain stitches have a limited stitch 
width.



23

Memory button

Press the memory button to enter the 
memory mode, and store the combination 
of characters or decorative stitches desired. 
Press the memory button again to leave the 
memory mode and return to direct mode. 

 Note:
The direct mode stitches and buttonholes 
cannot be memorized.

Arrow button

Use arrow button to select stitch pattern or 
pre-memorized stitch group.

Clear button

Use arrow button to select the stitch pattern 
which was wrongly memorized in the stitch 
group. Then press clear button to delete it 
from the group. The latter pre-memorized 
pattern(s) will automatically move forward.

Memory buttons
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Needle up/ down position button 

With the needle up/ down position button, 
you decide whether the needle stops in the 
highest or in the lowest position (i.e. in the 
fabric) when you stop sewing.

 Note:
During sewing, the function of the button is 
not activated.

Press the button so that the arrow on the LCD 
screen points upward needle up icon and the 
needle stops in the highest position. Press 
the button so that the arrow points downward 
needle down icon, the machine stops with the 
needle in the lowest position.

Speed adjustment lever 

The speed limiting adjustment lever can 
control the sewing speed. To increase the 
speed, slide the lever to the right. To decrease 
the sewing speed, slide the lever to the left.
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Operation buttons
Start/ stop button

The machine will start running when the Start/
stop button is pressed and it will stop when 
this button is pressed a second time. The 
machine rotates slowly at the beginning of the 
sewing.

The sewing speed can be controlled by the 
speed limiting adjustment lever. 

This way you may operate the machine 
without foot control.

Reverse button

When direct stitches 1-5 and stitches 00-
05 are selected, press the reverse button to 
sew in reverse. An arrow reverse icon will be 
shown in the LCD when the function is active. 
If you press and hold the reverse button, the 
machine will sew backwards until you release 
the button. 

The longest reverse stitch length is 3 mm.

When direct stitches 6-7 and stitches 06-14, 
24-99 are selected and the reverse button is 
pressed, the machine will sew a reinforcement 
stitch at low speed.

Auto-lock button

When direct stitches 1-5 and stitches 00-
05 are selected and the auto-lock button 
is pressed, the machine will sew 3 locking 
stitches. Then it will stop automatically.

until the machine is stopped.

 Note:
When direct stitches 6-7 and stitches 06-14, 
24-99 are selected and the auto-lock button 
is pressed, the machine will sew 3 locking 
stitches at the end of the current pattern. 
Then it will stop automatically. 

until the machine is stopped. The function will 
be cancelled if you press the button once. 
again or select another pattern.



20

Buttons of the machine

1

2

3
4

67 5

13

10

11

12

8
9

1. Start/ stop button
2. Reverse button
3. Auto-lock button
4. Needle up/ down position button
5. Speed limiting adjustment lever
6. Stitch length adjustment button
7. Stitch width adjustment button
8. Memory button
9. Arrow button
10. Clear button
11. Direct pattern selection and number buttons
12. Mode selection button
13. Mirror button/ Sound button
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Stitch chart

0102 03 04 05 06 07 08 09 10

11   12   13   14   15   1617   18   19   20   21   22   23   24   25    26   27   28   29   30   31   32   33   34   35   36   

63   64   65   66   67   68   69  70   71   72  73  74  75  76   77  78   79  80   81  

37   38   39   40  41   4243   44   45   46   47   48   49   50   51    52   53   54   55   56   57   58   59   60   61   62   

82   83   84   85   86   87   88  

89   90   91  92  93   94  95  96   97   

1345 6 7 8 90 2

16171819 01040506070809101112131415 0203 00

47484950525354555657 51 444546 4043

293031323339 3435363738

4142

202122232425262728

74 6264656667686970717273 637576

5859

6061

96979899

777879

808182838485868788899092939495 91

 vDirection patterns 

 vPatterns 

 vAlphabets 
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LCD screen
1. Needle up
2. Auto-lock
3. Reverse 
4. Pattern number
5. Direct mode 
6. Mirror
7. Buttonhole lever
8. Bobbin winding 
9. Needle position 
10. Stitch width
11. Auto-stop
12. Normal mode 
13. Needle down
14. Suggested presser foot
15. Stitch length
16. Memory    
17. Total number of units
18. Number of current units 
19. Alphabet mode

6
7
8

9

10

2
1

3

4

5

13

14151617

18

11

12

19
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Thread tension is too tight for straight stitch 
sewing. Turn the dial to the lower number.

Normal thread tension for zig zag and 
decorative sewing.

Correct thread tension is when a small 
number of the upper thread appears on the 
bottom side of fabric.
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Thread tension
 -Basic thread tension setting: "4"
 -To increase the tension, turn the dial up to 

the next number. To reduce the tension, 
turn the dial down to the next number.

 -Proper setting of tension is important for 
good sewing.

 -For all decorative sewing you will always 
obtain a nicer stitch and less fabric 
puckering when the upper thread appears 
on the bottom side of your fabric.

 -There is no single tension setting 
appropriate for all the stitch functions and 
fabrics.

Normal thread tension for straight stitch 
sewing.

1 Surface
2 Reverse side
3 Upper thread
4 Bobbin thread

Thread tension is too loose for straight stitch 
sewing. Turn the dial to the higher number.

2

1

3

4
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To raise or drop the feed dog
The feed dog adjustment lever can be seen 
on the base at the rear side of the sewing 
machine.

Move the drop feed lever to lower or raise 
the feed dos. The feed dogs are raised 
automatically when you start sewing.

1 Drop feed lever
2 Lowered position
3 Raised position

 Note:

sewing, free motion darning, embroidery and 
monogramming) move the drop feed control 
to raise the feed dogs.

2

3

1
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 Attention: 
Turn the power switch to off ("O") when 
carrying out any of the below operations!

 vRemoving the presser foot
Raise the presser foot.

Press the lever and the foot disengages.

1 Lever

 vAttaching the presser foot
Lower the presser foot holder until the cut-out 
is directly above the pin.

The presser foot engages automatically.

1 Cut-out 
2 Pin 

 vRemoving and inserting the 
presser foot holder

Raise the presser foot bar. Align the presser 
foot holder with the lower left side of the 
presser bar. Hold the presser foot holder, then 
tighten the screw using the screwdriver.

1 Presser foot bar
2 Presser foot holder

 vInsertingthe edge/ quilting guide
Insert the edge/ quilting guide in the slot as 
illustrated. Adjust according to need for hems, 
pleats, etc.

1 Slot 
2 Edge/ quilting guide

Changing the presser foot

1

2

1

2

1

2

1
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Two-step presser foot lifter
The presser foot lifter raises and lowers your 
presser foot.

When sewing several layers or thick fabrics, 
the presser foot can be raised a second stage 
for easy positioning of the work.

 Note:
The needle must always be at the highest 
position.
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Matching needle/ fabric/ thread

NEEDLE SIZEFABRICSTHREAD

9-11 (70-80)Lightweight fabrics-thin cottons, 
voile, serge, silk, muslin, Qiana, 
interlocks, cotton knits, tricot, 
jerseys, crepes, woven polyester, 
shirt & blouse fabrics.

Light-duty thread in cotton, nylon, 
polyester or cotton wrapped 
polyester.

11-14 (80-90)Medium weight fabrics-cotton, satin, 
kettleclote, sailcloth, double knits, 
lightweight woollens.

Most threads sold are medium 
size and suitable for these fabrics 
and needle sizes.

Use polyester threads on 
synthetic materials and cotton 
on natural woven fabrics for best 
results.

Always use the same thread on 
top and bottom.

14 (90)Medium weight fabrics-cotton duck, 
woolen, heavier knits, terrycloth, 
denims.

16 (100)Heavyweight fabrics-canvas, 
woolens, outdoor tent and quilted 
fabrics, denims, upholstery material 
(light to medium).

18 (110)Heavy woollens, overcoat fabrics, 
upholstery fabrics, some leathers 
and vinyls.

Heavy duty thread, carpet thread.

 Note:
 -

needles are used for sewing heavy fabrics.
 -Always test the thread and the needle size on a small piece of fabric which will be used for 

actual sewing.
 -Use the same thread for needle and bobbin.
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Replacing the needle

1

2

1

2

3

 Attention: 
Turn the power switch to off ("O") when 
carrying out any of the above operations!

Change the needle regularly, especially 
when it shows signs of wear or if it causes 
problems.

Insert the needle following the illustrated 
instructions.

1. Turn the handwheel towards you 
(counterclockwise) lowering, then raising 
the needle. Turn the needle clamp screw 
counterclockwise to remove the needle. 

positioned towards the back.
2. Insert the needle up as far as it goes. 

Then tighten the needle clamp.

Needles must be in perfect condition.

Problems can occur with:

1 Bent needles
2 Blunt needles
3 Damaged points
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Using the needle threader 
 Attention: 

Turn the power switch to the off position ("O").

Raise the needle to its highest position and 
lower the presser foot.

Pass the thread around the thread guide.

1 Thread guide

Press the lever down as far as it goes.

The needle threader turns automatically to the 
threading position and the hook pin passes 
through the needle eye.

1 Needle
2 Hook

Take the thread in front of the needle.

Hold the thread loosely and release the lever 
slowly. The hook turns and passes the thread 
through the needle eye forming a loop.

Pull the thread through the needle eye.

1

1

2
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3. Guide the thread around the thread guide 
pulling the thread through the pre-tension 
spring as illustrated.

4. Thread the tension module by passing the 
thread between the silver discs.

5. Then, down and around the check spring 
holder.

6. At the top of this movement pass the 
thread from right to left through the 
slotted eye of the take-up lever and then 
downwards again.

7. Now pass the thread behind the thin wire 
needle clamp guide. 

8. Pull the end of the thread through the 
needle from front to rear and pull out 
about 10 cm of thread. Use the needle 
threader to thread the needle. 
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Threading the upper thread

 Note:
It is important to carry out the threading 
correctly otherwise sewing problems may 
result.

1. Place the thread and spool holder onto 
the spool pin. For smaller spools of 
thread, place the spool holder with the 
small side next to the spool or use the 
small spool holder.           

                         

2. Draw the thread from the spool through 
the upper thread guide.

5 7

8

6

1 2

4

3
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Inserting the bobbin
 Attention: 

Turn the power switch to off ("O") before 
inserting or removing the bobbin.

When inserting or removing the bobbin, the 
needle must be fully raised.

Open the needle plate cover.

Insert the bobbin in the bobbin case with the 
thread running in a counterclockwise direction 
(arrow).

Pull the thread through the slit (A).

Draw the thread at the arrow markings into 
the stitch plate thread guide from (A) to (B).

Pull the thread at the arrow markings into the 
stitch plate thread guide from (B) to (C).

To cut off excess thread pull thread back over 
the cutting off blade at point (C). 

Close the needle plate cover.
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6. Hold the thread tail securely in one hand. 

7. Press on the foot control to start winding 
the bobbin.

8. After the bobbin has wound a few turns 
stop the machine and cut the thread near 

bobbin until it is full. Once the spool is 
full, it rotates slowly. Release the pedal or 
stop the machine. Push the bobbin winder 
spindle to the left.  

 Note:
Use a bobbin that has been correctly wound 
with thread, otherwise the needle may break 
or the thread tension will be incorrect.

9. Cut the thread and then remove the 
bobbin.

 Note:
When the bobbin winder spindle is placed 
on the right, "bobbin winding position", the 
machine will not sew and the handwheel will 
not turn. To start sewing, push the bobbin 
winder spindle to the left "sewing position".

1

2
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1. Place the thread and spool holder onto 
the spool pin.  For smaller spools of 
thread, place the spool holder with the 
small side next to the spool or use the 
small spool holder.

2. Draw the thread from the spool through 
the upper thread guide.

3. Wind the thread counter-clockwise around 
the bobbin winder tension discs.

4. Place the thread end through one of the 
inner holes as illustrated and place the 
empty bobbin on the spindle.

1 Notch
2 Bobbin winder shaft spring

5. Push the  bobbin to the right. When the 
bobbin winder shaft is pushed to the right, 

Winding the bobbin

2

1

3

4-9

2
1
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Sewing table
Keep the sewing table horizontal, and pull it in 
the direction of the arrow.

The inside of the sewing table is used as an 
accessory box.

 vFree arm
Free-arm sewing is convenient for sewing 
tubular areas such as pant hems and cuffs.
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ON

OFF

Connecting machine to power source
 Attention:

Always make sure that the machine is 
unplugged from power source and the main 
switch is on ("O") when the machine is not in 
use and before inserting or removing parts.

Before connecting the power supply, make 
sure that the voltage and frequency shown on 
the rating plate is conforming with your mains 
power.

Place the machine on a stable table.

1. Connect the machine to a power source 
as illustrated.

2. Turn on the power switch.
The sewing lamp will light up when the switch 
is turned on.

 vPolarized plug information
This appliance has a polarized plug (one 
blade wider than the other), to reduce the 

polarized outlet only one way. If the plug does 

to install the proper outlet. Do not modify the 
plug in any way.

 vFoot Control
With the sewing machine turned off, insert 
the foot control plug into its connector on the 
sewing machine.

Turn on the sewing machine, and then slowly 
depress the foot control to start sewing. 
Release the foot control to stop the sewing 
machine.

When machine powers on and is in still, 
users can quickly kick one step on the foot 
controller to change the needle position (up or 
down). This action will also automatically set 

projects.

 Note:

connect the machine to the power source. 
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Accessories
 vStandard

1. All purpose foot
2. Zipper foot
3. Buttonhole foot
4. Overcasting foot
5. Blind hem foot
6. Satin stitch foot
7. Button sewing foot
8. Bobbin (3x)
9. Spool holder (Large)
10. Spool holder (Small)
11. Spool pin felt
12. Second spool pin
13. Screwdriver (L & S)
14. Edge/ quilting guide
15. Seam ripper/ brush 
16. Pack of needles
17. Soft cover
18. Extension table

 vOptional
19. Hemmer foot 
20. Cording foot
21. Quilting foot
22. Darning/ Embroidery foot
23. Gathering foot
24. Twin needle
25. Walking foot

 Note : 
 -Accessories are stored inside 

the accessory box.
- Optional accessories are not 

supplied with this machine; they 
are however available as special 
accessories from your local 
dealer.

H

13 101112

89 567

141516

1234

1718

23

2425

2122 1920
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1. Speed limiting adjustment lever
2. Tension dial
3. Needle up/ down position button
4. Auto-lock button
5. Reverse button
6. Start/ stop button
7. Thread cutter
8. Needle plate
9. Sewing table and accessory box
10. Bobbin winder spindle
11. Bobbin winder stopper
12. LCD screen
13. Function buttons
14. Memory buttons
15. Selection buttons
16. Function buttons
17. Stitch pattern plate
18. Needle clamp screw 
19. Presser foot
20. Buttonhole lever
21. Needle threader
22. Bobbin cover plate
23. Horizontal spool pin
24. Hole for second spool pin
25. Handwheel
26. Main power switch
27. Foot controller connector
28. Power cord
29. Bobbin thread guide
30. Upper thread guide
31. Handle
32. Presser foot lifter
33. Drop feed lever

13

14

15

16

17

12

11

10

9

8

7

6
5
4

3

2

1

18

19

22

20

21

23

27

31

28

24

25

26

32

33

30

29
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14. Never place anything on the pedal.
15. Never use the machine if the air vents are blocked, keep the air vents of the 

machine and the foot pedal free from dust, fusel and leftovers.
16. The machine may only be used with foot pedal type C-8001.
17. The sound pressure level at normal operation is smaller than 75dB(A).
18. Do not dispose of electrical appliances as unsorted municipal waste, use 

separate collection facilities.
19. Contact your local government for information regarding the collection 

systems available.

substances can leak into the groundwater and get into the food chain, 
damaging your health and well-being.

21. When replacing old appliances with new ones, the retailer is legally obligated 
to take back your old appliance for disposal at least for free of charge.

22. The appliance is not to be used by persons (including children) with reduced 
physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and knowledge, 
unless they have been given supervision or instruction. (For outside Europe)

23. Children being supervised not to play with the appliance. (For outside 
Europe)

SAVE THESE INSTRUCTIONS 
This sewing machine is intended for household use only. 



DANGER - To reduce the risk of electric shock:
When using an electrical appliance, basic safety should always be followed, 
including the following:

Read all instructions before using this sewing machine.

1.  An appliance should never be left unattended when plugged in.
2.  Always unplug this appliance from the electric outlet immediately after using 

and before cleaning.

WARNING
or injury to persons:
1.  Read the instruction carefully before you use the machine
2.  Keep the instructions at a suitable place close to the machine and hand it 

over if you give the machine to a third party.
3.  Use the machine only in dry locations.
4.  Never leave the machine unattended with children or elderly people due to 

they may not be able to estimate the risk. 
5.  This appliance can be used by children aged from 8 years and above and 

persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of 
experience and knowledge if they have been given supervision or instruction 
concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards 
involved.

6.  Children shall not play with the appliance.
7.  Cleaning and user maintenance shall not be made by children without 

supervision.
8.  Always switch off the machine if you carry out preparation for work (change 

the needle, feed the yarn through the machine, change the footer, etc.).
9.  Always unplug the machine if you leave it unattended, to avoid injury by 

expediently switch on the machine.
10. Always unplug the machine if you changing the lamp or carry out 

maintenance (oiling, cleaning).
11. Don't use the machine if it’s wet or in humid environment.
12. Never pull at the cord, always unplug the machine by gripping the plug.
13. If the LED lamp is damaged or broken, it must be replaced by the 

avoid a hazard.

Important safety instructions
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